

# 学校落实“双减”应做到“四个严格”

## 教育部要求义务教育学校大幅压减考试次数

今年秋季学期是中小学全面落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》有关部署要求的第一个学期。教育部30日召开新闻发布会强调，落实学校承担的“双减”工作任务，必须强化教育教学管理，严格落实教育教学工作纪律。

教育部基础教育司司长吕玉刚强调，新学期开学后，义务教育学校要严格执行均衡编班的法律规定，不得以任何名义设置重点班，切实做到均衡配置师资。严格执行教学计划，不得随意增减课时、改变难度、调整进度，不得利用课后服务时间讲新课。严格执行作业管理规定，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业，杜绝重复性、惩罚性作业，不得要求学生自批自改作业。严格执行考试管理规定，不得违规组织考试，考试结果不排名、不公布并以适当方式告知家长和学生，不得按考试成绩给学生调整分班、排座位、“贴标签”。

吕玉刚要求，各地教育部门要强化对学校教育教学工作的指导和检查，畅通社会反映意见渠道，自觉接受监督。

又讯 记者30日从教育部获悉，为落实教育评价改革和“双减”要求，促进学生全面发展健康成长，

教育部日前出台关于加强义务教育学校考试管理的通知，要求大幅压减考试次数，规范考试命题管理，合理运用考试结果等。

教育部基础教育司司长吕玉刚在当天举行的新闻发布会上表示，义务教育学校考试面对的是未成年学生，主要发挥诊断学情教情、改进加强教学、评价教学质量等方面功能，除初中毕业生升高中考试（学业水平考试）外，其他考试不具有甄别、选拔功能。

通知要求，小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一次期末考试，初中年级从不同学科的实际出发，可适当安排一次期中考试。学校和班级不得组织周考、月考、单元考试等其他各类考试，也不得以测试、测验、限时练习、学情调研等各种名义变相组织考试。

学校期中期末考试实行等级评价。考试结果不排名、不公布，以适当方式告知学生和家长，不得将考试结果在各类家长群传播。初中各学期期中期末考试成绩和初三下学期模拟考试成绩不得与升学挂钩。

据介绍，大幅压减考试次数的要求先在中央和各省（区、市）确定的“双减”试点地区开展，积极进行探索试验，及时总结经验，不断完善相关措施。（新华社）

## 亮金星“秀”天宇，中秋月“十五圆”……

### 9月苍穹真热闹！

9月天宇，“天象剧场”将上演哪些影片？天文预报显示，御夫座α流星雨、9月英仙座ε流星雨、智神星“冲日”、水星东大距、海王星“冲日”、土木双星伴月、中秋月等天象将轮番上演。

每年9月，有不少流星雨，但规模都不大，峰值ZHR（在理想观测条件下，辐射点位于头顶正上方时，每小时能看到的流星数量）都在10颗以下，其中有两场流星雨值得关注。

天津市天文学会副理事长、天文科普专家李梅丛介绍，御夫座每年都会带来两场流星雨，分别是御夫座α流星雨和御夫座δ流星雨，今年御夫座α流星雨预计在9月1日迎来极大。9月的另外一场流星雨是9月英仙座ε流星雨，该流星雨极大预计出现在9月9日。

进入9月，几颗肉眼可见的行星中，水星将于9月14日迎来东大距，但由于高度角过低，不宜观测；火星开始逐渐接近太阳，日落后会很快下落，同样不宜观测；土星和木星在8月都刚刚经历过“冲日”，观

测条件依然不错，特别是9月17日，一轮凸月将会来到双星身边，上演“双星伴月”的精彩好戏；从本月至年底，金星迎来绝佳观测时机，灿若宝石，亮如明珠，成为夜空中最亮的星。

9月，还有两场“冲日”表演。9月11日，2号小行星智神星“冲日”，届时借助小型天文望远镜，我国公众有望一睹其神秘风采。

9月14日，海王星迎来“冲日”。“此后的20多天，在透明度较高的晴朗夜空，感兴趣的公众借助口径100毫米以上的天文望远镜，再辅以相应的星图，有望目睹这颗有着‘笔尖上的发现’之称的神秘行星。”李梅丛说。

9月21日是一年一度的中秋佳节，赏月是重头戏。今年的中秋月是“十五的月亮十五圆”，最圆时刻出现在21日7时55分。“虽然最圆时刻出现在白天，但这并不影响人们赏中秋月，十四、十五、十六这几日的傍晚时分，只要天气晴好，人们就会在天空看到‘一轮圆月当空照’的美景。”李梅丛说。（新华社）

学党史 办实事  
优作风 树先锋

## 学史力行优服务 抗疫助企解难题

面对多点散发的新一轮新冠肺炎疫情，无锡市锡山区税务局坚持一手抓牢疫情防控，一手抓好税费服务，在筑牢疫情坚固防线的志愿服务第一线，在办好惠民利企实事的为民服务第一线，检验党史学习教育成果，为地区经济高质量发展贡献税务力量。

### ■ 隔疫不隔情，办税缴费不断档

“疫情就是命令，防控就是责任”。疫情期间，锡山税务一方面落实疫情防控要求，严格执行“戴口罩+扫码+测温+登记”的常态化疫情防控措施，做到办税区域病毒防疫消杀全覆盖，认真落实办税服务厅领导带班值班、24小时值班等制度，制定疫情防控应急预案，切实保障办税服务场所安全；另一方面提质增效“非接触式”办税缴费服务，配强提能特服力量，提升咨询、诉求响应速度和质效，及时回应纳税人关切，加快线上业务办理，有效引导和保障纳税人缴费人涉税事、线上办、非必要、不窗口，做到隔离病毒、不隔温度。

“收到了！收到了！准予税务行政许可通知书、发票票种核定申请、税控盘，太感谢了！”在电话回访中，无锡恒昇企业管理咨询部的财务人员吴铭珠由衷感慨，疫情隔绝了人来人往，但隔绝不了的是真心、诚心、暖心的服务，本以为疫情期间办税会有影响，没想到在网上提出申请，整个企业新办流程足不出户就能全部搞定。

“我们认真落实省局延长申报期、简化流程等6项抗疫纾困举措，并通过微信、网站等多种渠道宣传电子税务局、‘江苏税务’APP等‘网上办’‘掌上办’的‘非接触式’办税缴费渠道及事项清



单，确保纳税人缴费人业务办理不断档、更安全。”锡山区税务局纳税服务股副股长俞袁辉介绍说，今年以来，区局“非接触式”业务量大幅增加，目前已占到总业务量的98.25%，成为办税缴费的主渠道。

### ■ 个性解难题，精细服务增信心

“税务营商专员主动联系我们，第一时间宣传辅导最新税费优惠政策、问需答疑，让我们对今年的投资发展更有信心。”让无锡财通融资租赁有限公司的财务负责人孟娟深有感触的是，税务部门针对企业对外付汇较多的实际，细致辅导对外支付电子化备案操作，付汇时间由原来的两三天缩短到短短几小时，大幅提升了企业对外付汇效率。

这只是锡山税务以精细服务助力企业抵御疫情影响，加快发展步伐的一个缩影。在锡山经济

技术开发区，税务部门成立税企联系小组和业务指导小组，面向辖区100家重点税源企业，从增值税留抵退税、土地增值税、高新技术企业税收优惠、国际税收和上市及拟上市等企业关注焦点针对性开展个性服务。

“我们一方面在办税时间和流程上做‘减法’，另一方面在服务内容和载体上做‘加法’，让‘便民春风’和‘润苗春雨’更好惠及市场主体。”锡山区税务局开发区分局税源管理部门负责人华一介绍，疫情期间，分局依托“阿福税通”征纳互动平台税企沟通群专门向企业发放《税企联系服务情况表》，通过线上调研，全面了解企业生产经营情况和存在困难，针对每个重点税源企业的个性化需求定向提供政策辅导和涉税服务，更加精准高效地为企业办实事、解难题。

### ■ 税惠再给力，企业抗疫轻装行

提高疫苗的注射率和普及面是与疫情赛跑的关键之举。作为国内较具规模的一次性医疗器械产品的研发、生产基地，随着国内外疫苗接种的快速推进，宇寿医疗器械有限公司疫苗注射器产销两旺，截至2021年7月份，出口疫苗注射器达2亿支。

在公司财务副总朱静娟看来，税惠支持让企业在助力抗疫的道路上轻装前行。“公司累计享受各类税收优惠超过2000万元，减轻了公司的资金压力，同时税务部门线上线下服务无缝对接，为企业开足马力生产提供了坚强后盾。”朱静娟表示，随着疫苗接种力度的持续加大，对疫苗注射器的需求将持续攀升，公司将把政策红利进一步投入产品研发和技术革新，更好地为全球抗疫贡献“中企力量”。（李依宁）